# TownGuide\_MV

Andreas Regul

TownGuide\_MV ii

	COLLABORATORS		
	TITLE : TownGuide_MV		
ACTION	NAME	DATE	SIGNATURE
WRITTEN BY	Andreas Regul	August 14, 2022	

		REVISION HISTORY	
NUMBER	DATE	DESCRIPTION	NAME

TownGuide\_MV iii

# **Contents**

1	Tow	nGuide_MV	1
	1.1	Hallein	1
	1.2	Hallein - Eine Stadt mit Geschichte	4
	1.3	Hallein - Hallein lädt ein	4
	1.4	Hallein - Eine Stadt mit Atmosphäre	4
	1.5	Hallein - Malerisches Hallein	4
	1.6	Hallein - Erlebnis Hallein	5
	1.7	Hallein - Wo - wie lebten nun die Kelten ?	6
	1.8	Hallein - Geschichte und Besiedlung	6
	1.9	Hallein - Die Zeitreise zu den Wurzeln Salzburgs	7
	1.10	Hallein - Veranstaltungsprogramm in Dürrnberg	8
	1.11	Hallein - Hallein von A bis Z	9
	1.12	Hallein - Abenteuer	9
	1.13	Hallein - Angeln	9
	1.14	Hallein - Apotheken	9
	1.15	Hallein - Allgemeinmediziner	10
	1.16	Hallein - Auskunft	10
	1.17	Hallein - Automobilclubs	10
	1.18	Hallein - Bahn	10
	1.19	Hallein - Banken	11
	1.20	Hallein - Bars	11
	1.21	Hallein - Behörden	11
	1.22	Hallein - Billard	11
	1.23	Hallein - Bräustübl	11
	1.24	Hallein - Büchereien / Buchhandel	12
	1.25	Hallein - Cafés	12
	1.26	Hallein - Discotheken	12
	1.27	Hallein - Drogerie	12
	1.28	Hallein - Einkaufen	13
	1.29	Hallein - Erlebnis	13

TownGuide\_MV iv

1.30	Hallein - Fitnessparcour / Fitnesscenter	14
1.31	Hallein - Freibad	14
1.32	Hallein - Fundamt	14
1.33	Hallein - Galerien	14
1.34	Hallein - Gastgärten	14
1.35	Hallein - Gasthöfe	15
1.36	Hallein - Gendarmerie	15
1.37	Hallein - Hallenbäder	15
1.38	Hallein - Handwerk	15
1.39	Hallein - Brauchtum	15
1.40	Hallein - Jugendherberge	16
1.41	Hallein - Kegeln	16
1.42	Hallein - Kino	16
1.43	Hallein - Kirchen	16
1.44	Hallein - Konsulate	16
1.45	Hallein - Krankenhaus	17
1.46	Hallein - Krankenkasse	17
1.47	Hallein - Kulinarisches	17
1.48	Hallein - Kultur	17
1.49	Hallein - Mietwagen	18
1.50	Hallein - Minigolf	18
1.51	Hallein - Mountainbike	18
1.52	Hallein - Museen	18
1.53	Hallein - Natur	18
1.54	Hallein - Notrufe	19
1.55	Hallein - Parken	19
1.56	Hallein - Pizzerias	19
1.57	Hallein - Polizei	19
1.58	Hallein - Postdienststellen	20
1.59	Hallein - Rad	20
1.60	Hallein - Reisebüros	20
1.61	Hallein - Sauna	21
1.62	Hallein - Schanigärten	21
1.63	Hallein - Schigebiete	21
1.64	Hallein - Solarium	21
1.65	Hallein - Souvenirshops	22
1.66	Hallein - Sport	22
1.67	Hallein - Squash	22
1.68	Hallein - Stadtamt Hallein	22

TownGuide\_MV v

1.69	Hallein - Stadtführungen	22
1.70	Hallein - Stadttheater Hallein	22
1.71	Hallein - Telefonzellen	23
1.72	Hallein - Tennis	23
1.73	Hallein - Theater	23
1.74	Hallein - Therme	23
1.75	Hallein - Trinkwasserbrunnen	23
1.76	Hallein - Veranstaltungen	24
1.77	Hallein - Veranstaltungshallen	24
1.78	Hallein - Verkehrsmittel	24
1.79	Hallein - Wallfahrtskirche	24
1.80	Hallein - Wandern	24
1.81	Hallein - Wetterdienst	24
1.82	Hallein - Zeitungsredaktionen	25
1.83	Hallein - Zimmervermittlung	25
1 84	Convrights und Bildnachweis	25

TownGuide\_MV 1 / 25

# **Chapter 1**

# TownGuide\_MV

#### 1.1 Hallein

Hallein

Informationen

Eine Stadt mit Geschichte

Hallein lädt ein

Eine Stadt mit Atmosphäre

Malerisches Hallein

Erlebnis Hallein

Wo - wie lebten nun die Kelten?

Geschichte und Besiedlung

Die Zeitreise zu den Wurzeln Salzburgs

Veranstaltungsprogramm in Dürrnberg

Hallein von A bis Z

Abenteuer

Angeln

Apotheken

Allgemeinmediziner

Auskunft

Automobilclubs

Bahn

Banken

Bars

Behörden

Billard

Bräustübl

Büchereien / Buchhandel

TownGuide\_MV 2 / 25

Cafés		
Discotheken		
Drogerie		
Einkaufen		
Erlebnis		
Fitnessparcour / Fitnesscenter		
Freibad		
Fundamt		
Galerien		
Gastgärten		
Gasthöfe		
Gendarmerie		
Hallenbäder		
Handwerk		
Brauchtum		
Jugendherberge		
Kegeln		
Kino		
Kirchen		
Konsulate		
Krankenhaus		
Krankenkasse		
Kulinarisches		
Kultur		
Mietwagen		
Minigolf		
Mountainbike		
Museen		
Natur		
Notrufe		
Parken		
Pizzerias		
Polizei		
Postdienststellen		
Rad		
Reisebüros		
Sauna		
Schanigärten		
Schigebiete		

 $TownGuide\_MV$ 3 / 25

Solarium Souvenirshops Sport Squash Stadtamt Hallein Stadtführungen Stadttheater Hallein Telefonzellen Tennis Theater Therme Trinkwasserbrunnen Veranstaltungen Veranstaltungshallen Verkehrsmittel Wallfahrtskirche "Maria Dürrnberg" Wandern Wetterdienst Zeitungsredaktionen Zimmervermittlung Abbildungen Blick auf Hallein, Bad Dürrnberg Marktplatz Malerische Gasse in Hallein Feuerzauber auf der Salzach Die Alpen aus verschneiter Halleiner Landschaft gesehen Das Salzbergwerk Hallein: Salzbergwerk Hallein - Die Rutsche Unterirdischer Salzsee Kuort Dürrnberg: Der Kurort Bad Dürrnberg Über den Dächern Halleins - Das Kurhaus und Heilbad Minis

Copyright und Bildnachweis

Zusammenstellung © SOFTWARE DEVELOPMENT, Andreas Regul, 7/1997

TownGuide\_MV 4 / 25

#### 1.2 Hallein - Eine Stadt mit Geschichte

Hallein - Eine Stadt mit Geschichte

Zeugnisse geheimnisvoller Vergangenheit

Die Kelten, Volk aus der Frühzeit Europas - geschickte Handwerker, ja Meister der kunstgewerblichen Ausführung von Gebrauchsgegenständen und Schmuckstücken aller Art. Zahlreiche bemerkenswerte Ausgrabungen beweisen: Hier, unmittelbar am prähistorischen Handelsweg durch das Salzachtal, entstand eine der bedeutendsten keltischen Siedlungen Mitteleuropas. Bedeutende Fundstücke werden im Halleiner Keltenmuseum zeitgemäß präsentiert, ergänzt durch eine Freilichtschau im Keltendorf am Dürrnberg Ein einzigartiger Ausflug in die Vergangenheit!

Der Schatz im Berg - Das weiße Gold

Das Salz, begehrte Handelsware seit Jahrtausenden. Schon seit frühgeschichtlicher Zeit wird es am Dürrnberg abgebaut. So leitet sich auch der Name der Stadt aus dem alten Wort für Salz, "hall", ab. Unvergeßliches Erlebnis: der Besuch im Bergwerk, dem ältesten noch betriebenen Salzbergwerk Europas. Das Brauchtum der Dürrnberger Bergknappen wird gepflegt bis heute. Sehenswert ist auch das Bergbaumuseum in der alten Solestube.

Das Salz, heute noch wichtiger Grundstoff, damals wesentliche Grundlage für den Aufschwung Salzburgs und seines Landes - erfahren Sie seine fesselnde Geschichte an historischer Stätte.

#### 1.3 Hallein - Hallein lädt ein

Hallein - Hallein lädt ein

Die Stadt erleben

Hallein, die Stadt faszinierender Gegensätze: Hier die romantische Altstadt mit ihren behäbigen Bürger- und Handelshäusern da die idyllische Landschaft des Dürrnbergs mit Bergen und Hügeln; hier eines der bedeutendsten Industriezentren Osterreichs dort das überwältigende Panorama des Salzachtals. Eingerahmt durch Hagen- und Tennengebirge, durch die sanften Kuppen der
Osterhorngruppe auf der einen, durch das mächtige Göllmassiv und die schroffen Wände des Untersbergs auf der anderen Seite,
nach Norden hin sich öffnend, übergehend in die sanfte Hügellandschaft des Alpenvorlandes.

Hallein erleben, heißt zuallererst mit den Augen genießen: Durch die malerischen Gassen schlendern, sich im umfangreichen Warenangebot der zahlreichen Geschäfte umsehen ... es heißt aber auch, die Speisekarten der verschiedenen Restaurants und Gasthäuser zu studieren - und zu probieren. Hallein erleben, heißt weiter, seine Umgebung kennenzulernen, seine Leute, seine kulturellen Sehenswürdigkeiten... Hallein lädt ein: Kommen Sie!

# 1.4 Hallein - Eine Stadt mit Atmosphäre

Hallein - Eine Stadt mit Atmosphäre

Fröhliche Feste mit netten Leuten

Buntes Leben pulsiert zwischen den alten Mauern... flackernder Widerschein über den dunklen Dächern, an den stattlichen Fassaden, in den gemauerten Gewölben.

Anlässe zum Feiern gibt es genug: traditionelle Feste wie das Stadtfest, kulturelle Darbietungen anläßlich des Keltensommers, Jugendveranstaltungen... willkommene Möglichkeiten für jung und alt, dem Alltag farbige Glanzlichter aufzusetzen. Und diese Chance wird bereitwillig wahrgenommen, das vielseitige Angebot gern genutzt. Tradition und Gegenwart stehen in Hallein nicht im Widerspruch. Ganz im Gegenteil: Erst aus dem bewußten Nebeneinander von alt und neu entsteht die faszinierende Atmosphäre, die der Besucher sogleich verspürt und die ihn in ihren Bann zieht. Hallein erleben ? Bitteschön: Folgen Sie uns !

#### 1.5 Hallein - Malerisches Hallein

Hallein - Malerisches Hallein

TownGuide MV 5 / 25

#### Alte Stadt im schmucken Kleid

Ästhetik, Liebe zum Detail, Gefühl... liebevoll restaurierte Fassaden lassen den Wohlstand der alten Salinen- und Handelsstadt erkennen. In ihnen spiegeln sich aber auch Lebensart und Lebensfreude seiner Bewohner wider. Malerische Gassen, verwinkelte, verschachtelte Häuser: Zahllose Motive für Auge und Kamera, jedes typisch in seiner Art. Doch nur zu Fuß offenbart sich die Stadt dem Besucher in ihrer ganzen Vielfalt. Entdecken Sie die malerische Altstadt und stellen Sie überrascht fest: Hallein ist trotz allem eine moderne Stadt.

#### 1.6 Hallein - Erlebnis Hallein

Hallein - Erlebnis Hallein

Der frühe Vormittag in Hallein, die Stadt - schön alt, aber ganz lebendig. Ein Rundgang durch den fast unberührten Stadtkern - einfühlsam renoviert. Plätze dort, wo früher große Sudhäuser standen. Die Fassaden hochgezogen, in der Hohlkehle die Inschrift, dahinter das typische Grabendach. Attraktive Geschäfte mit persönlicher Betreuung.

Ein Kaffee, um die letzten Reste von Müdigkeit zu vertreiben. Der Fußgängerbereich führt hinauf zum Rathaus und weiter zur Kirche, ein klassizisfischer Saalbau, darin die Orgel, auf der Franz Xaver Gruber spielte, der Komponist des welterühmten Weihnachtsliedes Stille Nacht, heilige Nacht. Grab und Wohnhaus mit dem gleichnamigen Museum gleich daneben.

Lohnend: eine Stadtführung gegen Voranmeldung.

Tel.: 0043/(0)6245/85394.

Und nun die Spuren der Kelten

Heute wohnen sie nicht mehr auf dem Berg. Was von ihnen blieb - Sie sehen es heute an der Salzach im Keltenmuseum. Jedes Jahr Neues von den Kelten nach der sommerlichen Grabungssaison - die Sonderausstellung zeigt die neuesten Funde der Archäologen.

Ausserdem im Keltenmuseum

3000 Jahre Salzgewinnung in Hallein - Bildtapeten voller Salzgeschichte in den Fürstenzimmern. Halleins Stadtwappen zeigt den Salzträger und unterstreicht damit die Bedeutung des Salzes für die Entwicklung der Stadt Hallein.

Keltenmuseum Hallein

Pflegerplatz 5

1.5. - 31.10. täglich von 9.00 Uhr - 17.00 Uhr

Führungen gegen Voranmeldung;

Tel.: 0043/(0)6245/80783 oder 84288

Soviel neues Wissen macht hungrig

Die Halleiner Gasthöfe und Restaurants erwarten Sie mit einer breiten Angebotspalette: ein gepflegtes Mittagessen zu familienfreundlichen Preisen. Der belebende Kaffee hilft die Mittagsmüdigkeit zu überwinden.

Für den Nachmittag

empfehlen wir Höhenluft oben auf dem Dürrnberg, wo schon die Kelten Satz abbauten. Von Hallein in nur 5 Minuten mit dem Auto zu erreichen. Mn der Vierergondel der Salzbergbahn schwebt sich's ca. 10 Minuten lang auf den Dürrnberg, eindrucksvoll die fantastische Aussicht auf Hallein und die Salzburger Beckenlandschaft. Von der Bergstation in 10 Minuten zum Salzbergwerk. Dann gehts in origineller Schutzkleidung mit dem kleinen Grubenhuntexpress hinein ins Erlebnis Salzbergwerk. - Rutschen !

Ob's warm wird? - Mit dem Floß über den Salzsee: Wie tief mag er wirklich sein? und ... Wo ist der Grubenhunt? Hörst Du ihn lachen? Die geheimnisvolle Welt des Berges hat Dich schon umfangen. Grenzüberschreitung ohne Paß?

Nach vielen interessanten Informationen gehts wieder mit der Bahn zurück ans Tageslicht!

Salzbergbahn Hallein - Bad Dürrnberg:

22.3. - April & Oktober - 2.11. täglich 9.15 -17.10 Uhr

Mai bis September täglich 8.50 - 17.50 Uhr

Tel.: 0043/(0)6245/80737.

TownGuide MV 6 / 25

#### 1.7 Hallein - Wo - wie lebten nun die Kelten?

Hallein - Wo - wie lebten nun die Kelten?

Wohnhäuser, Werkstätten, der Stall, ein Grab.

Ein kleines Keltendorf, so könnte es gewesen sein. Nachgebaut in einem Grabhügel, das Grab eines keltischen Fürsten, aufgebahrt auf seinem Streitwagen.

Geöffnet: 23.3. - 26.10. 97 10.00 - 17.00 Uhr täglich

Ein Kelten-Lehrpfad führt vom Parkplatz zu noch ungeöffneten Grab- und Siedlungsplätzen. Schautafeln mit szenischen Rekonstruktionen zur Arbeitswelt, dem Fest- und Begräbniskult, ein 2200 Jahre alter Kalkofen und ein Schaugrab geben uns eine Vorstellung vom Alltag in dieser keltischen Ansiedlung.

Salz - das weiße Gold - war Ursache für die Wahl des Ortes, den Reichtum und die Bedeutung seiner Bewohner. Etwas oberhalb des Parkplatzes ist noch eine alte Solestube mit historischen Geräten vom Salzbergbau zu sehen.

Bleibt noch Zeit?

Entspannung - sich ganz wohlfühlen im warmen Solehallenbad im Kurhaus St. Josef.

Tel.: 0043/(0)6245/8977-0.

Nachher vielleicht eine Jause oder schon ein Abendessen auf dem Dürrnberg, in einem Halleiner Gasthaus oder - auf dem Weg nach Salzburg - in Kaltenhausen. Bräustübl im Hofbräu Kaltenhausen, Familie Haas. Tel.: 0043/(0)6245/80233.

Ein schöner, voller Tag!

Was gibts noch in der Stadt?

DIE GUSHÜTTE- Fritz Kreis

Bräuerstraße 9

Tel.: 0043/(0)6245/82226

Besichfigung: Mo-Fr 8.00-12.00 Uhr & 13.00-15.00 Uhr

Verkauf: Mo-Fr 8.00-18.00 Uhr, Eintritt frei DIE BRENNEREI Guglhof - Anton Vogl

Davisstraße 11

Tel.: 0043/(0)6245/80621,

Mo-Fr 8.00-12.00 Uhr & 13.00-18.00Uhr

Sa 8.00 - 12.00 Uhr, Eintritt frei

Obst- u. Getreidebrände und Liköre vom Feinsten

DIE BIERBRAUEREI - Hofbräu Kaltenhausen

Österr. Brau AG, Tel.: 0043/(0)6245/795

Führungen nur gegen Voranmeldung

# 1.8 Hallein - Geschichte und Besiedlung

Hallein - Geschichte und Besiedlung

Der Reichtum und die Schönheit der altehrwürdigen fürsterzbischöflichen Residenz und Hauptstadt Salzburg wären ohne die geschichtliche Existenz des Dürrnberges kaum auf solcher Stufe denkbar gewesen.

Die Besiedlung des Dürrnberges hat - wohl auf Grund des Salzvorkommens - ihren Ursprung bereits in der jüngeren Steinzeit. Gräberfunde geben darüber beredten Aufschluß. Über zwei Jahrtausende brachte das Salz Arbeit und Wohlstand. Schon für Illyrer, Kelten und Römer bildete es hier die Lebensgrundlage.

TownGuide MV 7 / 25

Mit der Vertreibung der Römer um 477 nach Christus kam der Bergbau zum Erliegen, bis im 7. Jahrhundert der heilige Rupertus die Salzgewinnung wieder aktivierte. Im Lauf der Zeit siedelten sich Bewohner dann mehr und mehr im Tal an, denn nur von dort aus konnte das Salz auf der natürlichen Wasserstraße der Salzach in ferne Länder transportiert werden. Es lohnte sich auch, im Tal die Sudpfannen zu errichten, denn hier brachte die Salzach das erforderliche Brennholz aus dem Gebirge. Aus der Muttersiedlung des Dürrnberges entstand so die Tochtersiedlung Hallein, die bald den Bergknappenort an Größe und Stattlichkeit überflügelte.

Vor allem eine neue Blütezeit des Salzbergbaues, um die Wende des 12. Jahrhunderts verschaffte der rasch wachsenden Halleiner Siedlung bereits im Jahre 1230 das Stadtrecht. Bis zum 14. Jahrhundert hatte der Salzburger Landesfürst und Erzbischof das alleinige Monopol auf das Halleiner Salz.

Einen gewaltigen Rückschlag erlebte der Salzbergbau durch die Protestanten-Emigration von 780 Dürrnbergern im Jahre 1732. Mit den Dürrnbergern mußten insgesamt an die 20.000 Salzburger wegen ihres Glaubens das Land verlassen. Damit erlitt das Erzbistum Salzburg einen kaum mehr gutzumachenden wirtschaftlichen Niedergang. Nur wenige Bewohner blieben auf dem Dürrnberg zurück, so daß sich die Landesherren genötigt sahen, bayrische Ansiedler in die Knappensiedlung zu rufen.

Jahrhunderte hindurch blieben die Dürrnberger verkehrsabgeschieden; das ist auch der Grund, warum sich die überlieferten Lebensformen und Bräuche so lange unverfälscht erhalten konnten. Heute ist der Dürrnberg mehrfach verkehrsaufgeschlossen. Seit 1954 setzte reger Fremdenverkehr ein und die Bevölkerung ist den Gästen gegenüber aufgeschlossen und entgegenkommend. Vor allem, wenn jemand Interesse für die Dürrnberger Geschichte und das überlieferte Brauchtum bekundet, sind die Dürrnberger gern zu Auskunft und Erklärungen bereit. Selbstverständlich sind sie weltweit interessiert und nehmen Anteil an den aktuellen Ereignissen.

# 1.9 Hallein - Die Zeitreise zu den Wurzeln Salzburgs

Hallein - Die Zeitreise zu den Wurzeln Salzburgs

Der Ausflugsberg Dürrnberg

ist das schönste Ziel für abenteuerlustige Entdecker! Könnte man den Berg aufklappen, würden wir in seinem Inneren mächtige Stollen sehen, acht Stockwerke tief. Und genauso spannend ist es auf dem Berg: Verborgene Stolleneingänge, alte Bergwerksanlagen, freigelegte Keltengräber, die geheimnisvollen Felszeichnungen auf der Hexenwand und noch vieles mehr warten auf ihre Entdecker! Am Dürrnberg ist Geschichte lebendig, hier kannst Du noch Abenteuer erleben!

Denn schon die Kelten begannen hier um 600 v. Chr. mit dem bergmännischen Abbau des Dürrnberger Salzes. Viele wertvolle Grabfunde aus dem Dürrnberger Gräberfeld zeugen von der Handwerkskunst und den weitverzweigten Handelsbeziehungen dieser frühen Bewohner des Landes Salzburg.

Erst im hohen Mittelalter wurden die in Vergessenheit geratenen Salzlager des Dürrnberges wieder in größerem Umfang erschlossen. Und durch eben dieses Dürrnberger Salz erlangten die Salzburger Fürsterzbischöfe jenen Reichtum, um ihre Residenzstadt Salzburg zu einer der schönsten Städte der Welt zu machen. Die Festung Hohensalzburg, Schloß Mirabell und Hellbrunn - all diese Bauwerke sind untrennbar mit dem "Weißen Gold" vom Dürrnberg verbunden.

#### Faszination Salzbergwerk

Die Reise in den Salzberg beginnt gleich aufregend - mit der Einfahrt auf dem "Grubenhunt"! So wird die Grubenbahn genannt, die Dich vom Tageslicht weit in den Berg hinein bringt. in der ersten Schaukammer angekommen, wird Dir mittels einer modernen Multimediavorführung das Wichtigste über die Entstehung, Bedeutung und Gewinnung des Salzes über die Jahrtausende hinweg anschaulich erklärt.

Immer tiefer führt der Weg in den Berg, und bald gelangst Du zur ersten Rutsche, die scheinbar unendlich in der Tiefe des Stollens entschwindet.

Nach einer rasanten Rutschpartie über die blankpolierten Parallelrutschen erwartet Dich ein weiterer Höhepunkt dieser Zeitreise zu den Wurzeln Salzburgs - der geheimnisvolle unterirdische Salzsee!

Hier, in der einzigartigen Atmosphäre des Salzsees, befindet sich auch die weltweit erste "Calerie im Salz", wo derzeit die Salzburger Millenniumsausstellung "Heimat Bist Du Grosser Töchter" zu sehen ist.

Mit einem Holzfloß überquerst Du anschliessend den unterirdischen Salzsee und saust gleich darauf über eine weitere Rutsche noch tiefer in den Berg. Bald kommst Du zu jener Stelle, wo der berühmte "Mann im Salz" gefunden wurde und siehst auch die

TownGuide MV 8 / 25

großen Dioramen mit dem echten Keltengrab. Nach ca. 1 ½ Stunden bringt Dich der Grubenhunt wieder wohlbehalten zurück an das Tageslicht.

Das Salzburger Keltendorf

In dieser rekonstruierten Siedlung kannst Du noch heute erleben, wie dieses geheimnisvolle Volk vor 2.500 Jahren lebte und arbeitete. Der große Grabhügel im Keltendorf ist die Rekonstruktion eines am Dürrnberg gefundenen Fürstengrabes. in der begehbaren Grabkammer siehst Du den auf einem Streitwagen liegenden Fürsten mit Waffen und reicher Grabausstattung.

Geöffnet von April bis Oktober täglich von 10-17 Uhr

Keltenmuseum Hallein

In diesem Museum kannst Du eine der weltweit bedeutendsten Sammlungen keltischer Vergangenheit sehen. Kunstvoll verzierte Gebrauchsgegenstände, Waffen und Schmuck zeugen vom ausgeprägten Kunstsinn dieses geheimnisvollen Volkes. Auch die Geschichte der folgenden Jahrtausende ist in Hallein vorwiegend vom Salz geprägt. Die berühmten Fürstenzimmer sind ebenso zu sehen wie Bilderzyklen, Modelle und Werkzeuge des historischen Salzwesens.

1. Mai bis 30. September täglich von 9-17 Uhr

Salzbergbahn Hallein

Die schönste Art, von der malerischen Salinenstadt Hallein auf den Dürrnberg zu gelangen, ist zweifellos eine Gondelfahrt mit der Salzbergbahn. Zehn Minuten dauert die Schwebefahrt, begleitet von einer wunderschönen Aussicht auf das Salzachtal und die Mozartstadt Salzburg. Und wenn Du noch höher hinauf möchtest, dann ist Dir eine bequeme Fahrt mit dem Doppelsessellift auf den Zinken besonders zu empfehlen.

Kulturdenkmal Hallein

Die mittelalterliche Altstadt von Hallein, mit ihren großen Plätzen und wunderschönen Bürgerhäusern, steht zur Gänze unter Denkmalschutz.

Hallein heute ist eine lebendige und geschäftige Stadt, aber nur einmal ums Eck gebogen, findest Du plötzlich verträumte Gassen, romantische Winkel und liebevoll renovierte Häuser. Am besten läßt sich die alte Salinenstadt bei einer Stadtführung erkunden. Der Fremdenverkehrsverband Hallein gibt euch gerne nähere Auskunft.

Der Dürrnberg ist der ideale Ausflugsberg bei jedem Wetter!

Denn hier erlebst Du immer Abenteuer: Sei es auf dem Berg in freier Natur oder in den geheimnisvollen Stollen des Salzberges. So führen Dich die Dürrnberger Stollenwanderwege zu längst aufgelassenen Stollenportalen, der Keltenpfad bringt Dich zu mystischen Kraftplätzen und über den Knappensteig, entlang des keltischen Urpfades, gelangst Du in die Salinenstadt Hallein.

Halbtages-Ausflug

Mit Bus oder Seilbahn auf den Dürrnberg

Besuch des Salzbergwerkes

Keltendorf, Wallfahrtskirche Dürrnberg

Ganztages-Ausflug

Mit Bus oder Seilbahn auf den Dürrnberg o Besuch des Salzbergwerkes - Keltendorf, Wallfahrtskirche Dürrnberg - Stollenwanderweg am Dürrnberg oder über Knappensteig nach Hallein - Halleiner Altstadt und Keltenmuseum.

# 1.10 Hallein - Veranstaltungsprogramm in Dürrnberg

Hallein - Veranstaltungsprogramm in Dürrnberg

Auf dem Dürrnberg wird der Gast nicht von Kuranwendung zu Kuranwendung gehetzt, vielmehr sind sich die Kurverantwortlichen voll bewußt, daß zu den einzelnen Therapieanwendungen auch eine seelische Regeneration gehört.

Der Mensch ist immerhin eine Einheit, die aus "Leib und Seele" besteht, und so erscheint es angebracht, wenn der Streßgeplagte auf dem Dürrnberg wieder seine innere Ruhe finden kann.

Packt Sie die Unternehmungslust, dann können Sie an geführten Wanderungen, Ausflugsfahrten und Besichtigungen (vom Kranzbichlhof aus) teilnehmen.

TownGuide\_MV 9 / 25

Wenn der Dürrnberg seine Feste feiert - z. B. Fasching, Maibaum aufstellen, Sonnwendfeier, Erntedank, Hochzeiten und andere kirchliche Feste - sind Sie als Gäste gerne gesehen.

Vom Sommer bis zum Herbst finden regelmäßig Kurkonzerte der Bergknappen Musikkapelle im Kurgarten statt.

Im nahe gelegenen Hallein werden Sie sicher am reichhaltigen Kulturprogramm Gefallen finden und sich gern zu einem Besuch entschließen. Auch ein Stadtbummel in Hallein lohnt sich.

#### 1.11 Hallein - Hallein von A bis Z

Hallein - Hallein von A bis Z

Hier finden Sie wichtige Adressen und Telefonnummern in Hallein.

#### 1.12 Hallein - Abenteuer

Hallein - Abenteuer

Rafting-Center Salzach

Juni-Oktober täglich Halbtagsfahrten

Anmeldung beim CLUB ALPIN Extra

Tel. 06243/2939-0, und FVV-Hallein: Tel. 06245/85394

Tennengau Trekking

Freude an der Bewegung

Harmonie mit der Natur, Gipfelglück mit der Familie, Kraft tanken für den Alltag, weitere Informationen:

Gästeservice Tennengau

Postfach 7

A-5400 Hallein

Tel. 06245/84259

Fax: 06245/84259-14, und FVV-Hallein: Tel. 06245/85394

# 1.13 Hallein - Angeln

Hallein - Angeln

Tennengauer Fischgewässer

Infos:

Gästeservice Tennengau

Postfach 7

Tel. 06245/84259

Fax: 06245/84259-14 und FVV-Hallein: Tel. 06245/85394

# 1.14 Hallein - Apotheken

Hallein - Apotheken

Burgfeld Apotheke, Davisstraße 2a, Tel. 06245/80655

Zum Schwarzen Adler, Bayrhainerplatz 7, Tel. 06245/80622

Zum heiligen Florian, Oberalm, Tel. 06245/80710

TownGuide\_MV 10 / 25

## 1.15 Hallein - Allgemeinmediziner

Hallein - Allgemeinmediziner

Dr. Christoph Dachs, Rifer Hauptstraße 72, Tel. 06245/76220

Dr. Chdstine Frank, Bayrhamerplatz 1, Tel. 06245/80425

Dr. Paul Frass, Schwarzstraße 3, Tel. 06245/80463

Dr. Wemer Gürtler, Ederstraße 6, Tel. 06245/80401

Dr. Herbert Hutter, Schwarzstraße 10, Tel. 06245/84055

Dr. Peter Janauschek, Gamperstraße 13/1, Tel. 06245/84208

Dr. Hajo Klinger, Wichtlhuberstraße 9, Tel. 06245/83308

Dr. Roland Mayr, Bahnhofstraße 4/1, Tel. 06245/80325

Dr. Kunigunde Rußegger, Burgfriedstraße 1 fl, Tel. 06245/86949

Dr. Roland Wallner, Bayrhamerplatz 8, Tel. 06245/86821

#### 1.16 Hallein - Auskunft

Hallein - Auskunft

Inland: 1611

#### 1.17 Hallein - Automobilclubs

Hallein - Automobilclubs

ARBÖ-Teststation

Oberalm, Tel. 06245/84076

ARBÖ-Pannendienst (6-24 Uhr)

Tel. 123

ÖAMTC-SAMTC Prüfstelle Hallein

Tel, 06245/85054

#### 1.18 Hallein - Bahn

Hallein - Bahn

ÖBB Bahnhof Hallein

Zugauskunft Tel. 06245/80131

TownGuide\_MV 11 / 25

#### 1.19 Hallein - Banken

Hallein - Banken

Bank Austria, Salzachtal-Bundesstraße Süd 1a, Tel. 06245/85705

Creditanstalt Bankverein, Salzachtal-Bundesstraße Süd 2, Tel. 06245/81541-0

Hypo Bank Hallein, Komsteinplatz 10, Tel. 06245/84351, 84352

Oberbank, Bayrhamerplatz 3, Tel. 06245/85045-0

Raiffeisenkasse Hallein, Robertplatz 1, Tel. 06245/80465

Salzburger Sparkasse, Unterer Markt 1, Tel. 06245/8950

Volksbank, Thunstraße 13, Tel. 83311, 84133, 06245/84156

Bank für Arbeit und Wirtschaft AG, Bahnhofstraße 6, Tel. 06245/81526-0

#### 1.20 Hallein - Bars

Hallein - Bars

Old English Pub, Schiemerstraße 5, Tel. 06245/8666

Zum Zeiserl Pub, Schanzplatz 2, Tel. 06245/86750

Amadeus Pub, Bahnhofstraße 2, Tel. 06245/84633

Fallschirm, Schöndorferplatz 16, Tel. 06245/80729

Freysitz, Bayrharnerplatz 1 0, Tel. 06245/83085

Café-Bar s'Schluckerl, Kuffergasse 5, Tel. 06245/80615

#### 1.21 Hallein - Behörden

Hallein - Behörden

Bezirkshauptmännschaft Hallein, Schärfplatz 2, Tel. 06245/796-0

Stadtamt Hallein, Schöndorferplatz 14, Tel. 06245/8988-0

#### 1.22 Hallein - Billard

Hallein - Billard

Old English Pub, Schiemerstraße 5, Tel. 06245/80666

#### 1.23 Hallein - Bräustübl

Hallein - Bräustübl

Bräustübl Kaltenhausen

A-5400 Hallein-Kaltenhausen

Tel. 06245/80233

die Braugaststätte mit Persönlichkeit

TownGuide\_MV 12 / 25

#### 1.24 Hallein - Büchereien / Buchhandel

Hallein - Büchereien / Buchhandel

Stadtbücherei, Schöndorferplatz, Tel. 06245/84079

Tennengau Buchhandlung, Ederstraße 6, Tel. 06245/80367

Kelten-Buchhandlung, 'Nunstraße 9, Tel. 06245/82761

Pfarrbücherei im Dechantshof, Zechnerstraße 1

#### 1.25 Hallein - Cafés

Hallein - Cafés

Café Braun, Unterer Markt, Tel. 06245/80486

Café Cappuccino, Davisstraße 2, Tel. 06245/84304

Café Margarita, Schiemerstraße 2, Tel. 06245/80331

Kaffeehäferl, Pflegerplatz 2, Tel. 06245/83177

Kelten Café, Bad Dürrnberg, Tel. 06245/85109

Café Wimmer, Ederstraße 2, Tel. 06245/80229

Café Nükl, Komsteinplatz 4 1, Tel. 06245/80257

Park-Café-Restaurant, Schwarzstraße 8, Tel. 06245/85790

Penthouse, im Tahlhammer-U bei der Staatsbrücke, Tel. 06245/85368

Stubenbocker, Salzachtal-Bundesstraße Süd 62, Tel. 06245/80988

Cafe Thumer, Raitenaustraße 3, Tel. 06245/80459

Café Blaue Tanne, Glannerbergweg 3, Tel. 06245/85191

#### 1.26 Hallein - Discotheken

Hallein - Discotheken

Hafner-Diele, Salzachtal-Bundesstraße Süd 3, Tel. 06245/84117

Papillon, Schiemerstraße 2, Tel. 06245/80633

Dancing Schloßbauer, Altendorffstraße 1, Tel. 06245/80930

Neualmerhof, Sikorastraße 22, Tel. 06245/80873

# 1.27 Hallein - Drogerie

Hallein - Drogerie

Drogerie Glück, Salzachtal-Bundesstrak Süd 6, Tel. 06245/85467

Drogerie Zinz, Unterer Markt 13, Tel. 06245/80467

Drogeie Zum Salzträger, Thunstraße 8, Tel. 06245/82113

TownGuide\_MV 13 / 25

#### 1.28 Hallein - Einkaufen

Hallein - Einkaufen

Einkaufsstadt Hallein:

Alles unter keinem Dach

Optimal durchgemischtes Sortiment

Spezialgeschäfte sämtlicher Branchen

#### 1.29 Hallein - Erlebnis

Hallein - Erlebnis

Salzbergwerk

A-5422 Bad Dürrnberg

Tel. 06245/85285-15

Keltenmuseum Hallein

Pflegerplatz 5

Mai-Oktober,

Tel. 06245/80783, 84288

Keltenfreilichtschau Dürrnberg

Infos siehe Keltenmuseum

Fahrt mit Salzbergbahn auf den Dürrnberg, Mai-Oktober,

Zatloukaistraße 3, Tel. 06245/80737

Halleiner Glashütte

Bräuerstraße 9

Tel. 06245/82226

Brennerei "Guglhof"

Davisstraße 11/13

Tel. 06245/80621

Besichtigung der Bierbrauerei und ev. Bierseminar und Bindereimuseum,

Hofbräu Kaltenhausen - Österr. Brau AG

Tel. 06245/795

Aussichtsberg Zinkenkogel

Auffahrt mit Doppelsesselbahn Juli-September,

Tel. 06245/85105, 80737

Historische Altstadtführung

Anmeldung: Tel. 06245/85394, FVV-Hallein

Bergbaumuseum mit keltischem Lehrpfad

Bad Dürrnberg,

Tel. 06245/80783

TownGuide\_MV 14 / 25

Besichtigung der "Stille Nacht"-Gedenkstätte im Pfarrbezirk mit Franz-Xaver-Gruber-Grab

Info: FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

Aufstieg zum Maibaum am kleinen Barinstein,

unterwegs Besichtigung der Ruine Thümdl (Stadtbefestigung 15. Jh.)

Infos: FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

## 1.30 Hallein - Fitnessparcour / Fitnesscenter

Hallein - Fitnessparcour / Fitnesscenter

Gamp-Eichenhain, Auskunft FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

WIMA-Fitnesscenter, Bräuerstraße, Tel. 06245/80036

Hary's Fitness Center, Glaneckerweg 1, Tel. 06245/86887

Fit Center Hallein, Hühnerauweg 8a, Tel. 06245/81324

#### 1.31 Hallein - Freibad

Hallein - Freibad

Städtisches Schloßbad Wispach Hallein

Tel. 06245/80679

#### 1.32 Hallein - Fundamt

Hallein - Fundamt

Bei Stadtpolizei Hallein, Schöndorferplatz 14

Tel. 06245/80368

#### 1.33 Hallein - Galerien

Hallein - Galerien

Galerie "Pro Arte", Molnarplatz, Tel. 06245/87443

Kunstforum am Schöndorferplatz, Tel. 06245/82595

## 1.34 Hallein - Gastgärten

Hallein - Gastgärten

Bräustübl Kaltenhausen, Hallein-Kaltenhausen, Tel. 06245/80233

Hafnerwirt, Salzachtal-Bundesstraße Süd 3, Tel. 06245/80319, 87130

Gasthof Hager, Salzachtal-Bundesstraße Süd 10, Tel. 06245/80471

Gasthaus Goldener Löwe, Weißgerberweg 8, Tel. 06245/80267

TownGuide\_MV 15 / 25

#### 1.35 Hallein - Gasthöfe

Hallein - Gasthöfe

GASTRO-Info anfordern beim FVV-Hallein, Tel. 06245/85349

## 1.36 Hallein - Gendarmerie

Hallein - Gendarmerie

Gendarmerieposten Hallein. Tel. 06245/83591

## 1.37 Hallein - Hallenbäder

Hallein - Hallenbäder

Solehallenbad im Kurhaus St. Josef

A-5422 Bad Dürrnberg,

Tel. 06245/8977-0

St. Barbara Therme im Kurzentrum Vigaun

A-5400 Vigaun

Tel. 06245/85511-15 Serie, 85441-15 Serie

#### 1.38 Hallein - Handwerk

Hallein - Handwerk

Töpferseminar ab 6 Personen

Infos: FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

**Kunstschmied HARTER** 

Ursulaplatz 1

Tel. 06245/80031

freie Besichtigung

#### 1.39 Hallein - Brauchtum

Hallein - Brauchtum

fallweise samstags im Neualmerhof

Sikorastraße 22

Tel. 06245/80873.

Trachtenverein "Mt-Hallein"

Gasthaus Goldener Löwe, Weißgerberweg, Tel. 06245/80267

Trachtenverein "Duntersberger"

Informationen über FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

TownGuide\_MV 16 / 25

## 1.40 Hallein - Jugendherberge

Hallein - Jugendherberge Jugendherberge Schloß Wispach A-5400 Hallein

# 1.41 Hallein - Kegeln

Hallein - Kegeln Kegelcasino

Tel. 06245/80397

Gasteigweg 1

Tel. 06245/80355

#### 1.42 Hallein - Kino

Hallein - Kino

Stadtkino Hallein

Kuffergasse 2

Tel. 06245/80614

zugleich Stadttheater

#### 1.43 Hallein - Kirchen

Hallein - Kirchen

Stadtpfarrkirche Hallein, Gruberplatz. Tel. 06245/80287

Friedhofskirche, Davisstraße

Evangelische Kirche, Davisstraße, Tel. 06245/86628

Pfarr-Vikariat Rehhof, Rehhofsiedlung, Tel. 06245/83571

Pfarrzentium Neualm, Sikorastraße 20a, Tel. 06245/87085

Ma@enkirche in Bad Dürrnberg, Tel. 06245/85194

Schloßkapelle Rif

#### 1.44 Hallein - Konsulate

Hallein - Konsulate

Finnisches Konsulat, Am Weinberg 1, Tel. 06245/83294-0

Konsulat des Großherzogtums Luxemburg, Tel. 06245/81516-19

TownGuide\_MV 17 / 25

## 1.45 Hallein - Krankenhaus

Hallein - Krankenhaus

Allgemein Öffentliches Krankenhaus der Stadt Hallein

**Burgfried-Ost** 

Tel. 06245/799

EMCO Piivatklinik

A-5422 Bad Dürrnberg

Hellstraße 7-9

Tel. 06245/790

## 1.46 Hallein - Krankenkasse

Hallein - Krankenkasse

Gebietskrankenkasse Salzburg

Burgfriedstraße 2, Tel. 06245/80433-0

## 1.47 Hallein - Kulinarisches

Hallein - Kulinarisches

Kulinarische Keltenabende

Degustationsmenüs kreiert vom Küchenchef Emst Kronreif

Gasthof Hohlwegwirt

Salzachtal-Bundesstraße Nord 62

Tel. 06245/80415-0

## 1.48 Hallein - Kultur

Hallein - Kultur

Halleiner Stadtfest (Ende Juni)

Internationales Folk Festival (Anfang September)

Anspruchsvolles Adventprogramm

Ganzjährig Veranstaltungen (Folk, Jazz, Kindertheater etc.)

Auskunft: Kulturforum Hallein, Unterer Markt 1, Tel. 06245/85394

TownGuide\_MV 18 / 25

## 1.49 Hallein - Mietwagen

Hallein - Mietwagen

Autoverleih Buchbinder

Salzachtal-Bundesstraße Süd 16

Tel. 06245/80612

Auto Wielend

Hühnerauweg,

Tel. 06245/83051

# 1.50 Hallein - Minigolf

Hallein - Minigolf

Minigolfanlage beim Schloß Wispach

A-5400 Hallein

Tel. 06245/80679

#### 1.51 Hallein - Mountainbike

Hallein - Mountainbike

geführte Mountainbiketouren ab 4 Stunden

Infos im Fremdenverkehrsverband Hallein

#### 1.52 Hallein - Museen

Hallein - Museen

Keltenmuseum, Pflegerplatz 5, Tel. 06245/84288, 80783,

Bindereimuseum, Hallein-Kaltenhausen, Tel. 06245/80233

Keltenfreilichtschau Dürrnberg

Bergbaumuseum Dürrnberg

Infos: Keltenmuseum und FVV-Hallein

#### 1.53 Hallein - Natur

Hallein - Natur

Kräuterseminar ab 6 Personen, Infos: FVV-Hallein

Geführte Wanderungen, siehe Wandern

Esoterische Seminare, Infos: FVV-Hallein

Vogelhaus im Stadtpark

Vogelgehege am Almfluß

TownGuide\_MV 19 / 25

#### 1.54 Hallein - Notrufe

Hallein - Notrufe

Rettung: Tel. 144

Feuerwehr: Tel. 122

Gendarmerie: Tel. 133

Bergrettung: Tel. 140

Internationaler Notruf. 112

## 1.55 Hallein - Parken

Hallein - Parken

Salzberg Tiefgarage und Tiefgarage Gdesrechenpark

Gebührenfreie Dauerparkplätze: Pemerinsel

Parkplatz oberhalb der Salzberg Tiefgarage

Gebührenpflichtige Parkplätze: gesamte Altstadt (Kurzparkzone)

Infos:

Städüsche Sicherheitswache

Tel. 06245/80368 und

der FVV-Hallein: Tel. 85394

## 1.56 Hallein - Pizzerias

Hallein - Pizzerias

La Grotta, Pflegerplatz, Tel. 06245/80333

Stubenhocker, Salzachtal-Bundesstraße Süd 62, Tel. 06245/80988

II Porto, Bürgerspitalplatz, Tel. 06245/85795

#### 1.57 Hallein - Polizei

Hallein - Polizei

Stadtpolizei Hallein

Schöndorferplatz 14

Tel. 06245/80368

TownGuide\_MV 20 / 25

#### 1.58 Hallein - Postdienststellen

Hallein - Postdienststellen

Hauptpostamt Hallein, Nähe Bahnhof

Tel. 06245/83552

Amtsstunden: Mo-Fr 8-19 Uhr, Sa 8-11 Uhr

Schalterstelle Unterer Markt

Tel. 06245/86850

Amtsstunden: Mo-Fr 8-12, 14-17 Uhr

Poststellen: Rehhofsiedlung

Tel. 06245/84206 Ruf, Tel. 76200 Neualm, Tel. 81122

Postamt Bad Dürrnberg

Rupertusplatz
Tel. 06245/85111

#### 1.59 Hallein - Rad

Hallein - Rad

Radwandern im Tennengauer Salzachtal

Radwanderkarten in den Info-Büros

Verleih:

Bahnhof Hallein

Tel. 06245/80131 (April-Oktober)

FVV-Buch

Tel. 06245/84166, 83134

Shell Tankstelle Sunkler

A-5440 Golling

Tel. 06245/391-14

Reisebüro Popp

A-5431 Kuchl

Tel. 06244/6229

# 1.60 Hallein - Reisebüros

Hallein - Reisebüros

Reisebüro Dr. Degener

Gampertorplatz 2

Tel. 06245/85330

Ruefa GmbH

Florianiplatz 3

Tel. 06245/80381, 83510

TownGuide\_MV 21 / 25

#### 1.61 Hallein - Sauna

Hallein - Sauna

öffentliche Sauna im Solehallenbad Kurhaus St. Josef

Hellstraße 1

Tel. 06245/8977-0

# 1.62 Hallein - Schanigärten

Hallein - Schanigärten

Café Thumer, Raitenaustraße 3, Tel. 06245/80459

Gasthof Löwenbräu, Schöndorferplatz 3, Tel. 06245/80489

Café Braun, Unterer Markt, Tel. 06245/80486

Café Schluckerl, Kuffergasse 5, Tel. 06245/80615

China Restaurant Asia, Gollingertorgasse 1, Tel. 80686

China Restaurant Sun Ly, Ederstraße 6, Tel. 06245/83247

Don Carlos, Restaurant und Bar, Kleizergasse 2, Tel. 06245/82038

Gasthaus Röck, Oberhofgasse 4, Tel. 06245/81203

Café Margarita, Schiemerstraße 2, Tel. 06245/80331

Il Porto, Bürgerspitalplatz 6, Tel. 06245/85795

La Grotta, Pflegerplatz, Tel. 06245/80333

Café Cappuccino, Davisstraße 2, Tel. 06245/4304

Amadeus Pub, Bahnhofstraße 2, Tel. 06245/84633

Bahnhofs-Buffet, Tel. 06245/80987

# 1.63 Hallein - Schigebiete

Hallein - Schigebiete

Dürrnberg-Zinken-Roßfeld; Talstation Zinkenlift, Tel. 06245/81105

Langlaufloipen; siehe unter Langlauf

Infos: FVV-Hallein, Tel. 06245/85394

SCHNEE-Info Dürrnberg, Tel. 06245/81105 oder FVV

#### 1.64 Hallein - Solarium

Hallein - Solarium

Sun Star Bräunungsstudio Manuela Cihal

Bürgerspitalplatz 3

Tel. 06245/81876

TownGuide\_MV 22 / 25

## 1.65 Hallein - Souvenirshops

Hallein - Souvenirshops

Kunsthandwerk:

Oberer Markt, am Komsteinplatz und am Griestor

Kiosk Salzbergbahn-Talstation, Kiosk im Keltenmuseum und Kiosk Salzbergwerk,

Mineralienkiosk Parkplatz Salzbergwerk Dürrnberg (von Mai bis Oktober)

# 1.66 Hallein - Sport

Hallein - Sport

Kletterkurse auf dem Kletterturm des Universitäts- und Landessportzentrums Rif und auf dem Großen Barmstein

Schisafari, 6-Tage-Schikurs inkl. Liftbenützung in den schönsten Schigebieten des

Tennengaus, Fit im Schnee

# 1.67 Hallein - Squash

Hallein - Squash

Squash-In

A-5411 Oberalm

Tel. 06245/80902

#### 1.68 Hallein - Stadtamt Hallein

Hallein - Stadtamt Hallein

Stadtgemeinde Hallein

Schöndorferplatz 14,

Tel.-Vermittlung und Auskunft: Tel. 06245/8988-0

# 1.69 Hallein - Stadtführungen

Hallein - Stadtführungen

Anmeldung im Fremdenverkehrsverband Hallein

Tel. 06245/85394

#### 1.70 Hallein - Stadttheater Hallein

Hallein - Stadttheater Hallein

Kuffergasse 2

Tel. 06245/80614

TownGuide\_MV 23 / 25

## 1.71 Hallein - Telefonzellen

Hallein - Telefonzellen

Hauptpostamt, Komsteinplatz, Pfarrgasse,

Bayrhamerplatz, Salzberghalle, Neumayrplatz, Winklerstraße.

Bad Dürrnberg: Postamt, Parkplatz, Salzbergwerk

Infos: FVV-Hallein Tel. 06245/85394

#### 1.72 Hallein - Tennis

Hallein - Tennis

Tennisclub Hallein, Pingitzzerkai, Tel. 06245/85149

Tennishalle Hallein-Nord bei "Auwirt", Tel. 06245/84080

Tennisplatz Union, Geesrechen, Tel. 06245/85341

Universitäts- und Landessportzentrum Rif, Tel. 06245/87035

Rifer Tennisclub

## 1.73 Hallein - Theater

Hallein - Theater

Stadttheater Hallein

Kuffergasse 2

Tel. 06245/80614, zugleich Stadtkino

## 1.74 Hallein - Therme

Hallein - Therme

Soletherme (31 Grad) im Kurhaus St. Josef

A-5422 Bad Dürrnberg

Hellstraße 1

Tel. 06245/8977-0

#### 1.75 Hallein - Trinkwasserbrunnen

Hallein - Trinkwasserbrunnen

direkt in der Fußgängerzone zwischen Fremdenverkehrsverband und Frucht & Frisch

TownGuide\_MV 24 / 25

## 1.76 Hallein - Veranstaltungen

Hallein - Veranstaltungen

Aktuelle Veranstaltungskalender liegen in den Infobüros auf.

# 1.77 Hallein - Veranstaltungshallen

Hallein - Veranstaltungshallen

Salzberghalle (600 Personen)

Stadttheater und Kino (500 Personen)

Keltenmuseum (250 Personen)

Ziegelstadl (300 Personen)

#### 1.78 Hallein - Verkehrsmittel

Hallein - Verkehrsmittel

Auskünfte über Linien- und Bundesbusse und ein Liniennetzplan der ÖBB sind im Fremdenverkehrsverband Hallein und am Bahnhof erhältlich.

## 1.79 Hallein - Wallfahrtskirche

Hallein - Wallfahrtskirche "Maria Dürrnberg"

erbaut unter Erzbischof Wolfdietrich 1596-1612

**Pfarramt** 

Rupertusplatz 4

A-5422 Bad Dürrnberg

Tel. 06245/85194

## 1.80 Hallein - Wandern

Hallein - Wandern

Wanderwoche, geführte Bergwanderungen in die schönsten Naturlandschaften des Tennengaus

Info:

FVV-Hallein, Wanderkarten liegen in den Infobüros auf.

#### 1.81 Hallein - Wetterdienst

Hallein - Wetterdienst

Wetterbericht: Tel. 1566 Schneebericht: Tel. 1584 TownGuide\_MV 25 / 25

# 1.82 Hallein - Zeitungsredaktionen

Hallein - Zeitungsredaktionen
Halleiner Zeitung, Schellenbergerstraße 12, Tel. 06245/80411, 80869
Tennengauer Nachrichten, Ederstraße 1, Tel. 06245/84046
Salzburger Nachrichten, Ederstraße 1, Tel. 06245/88277

# 1.83 Hallein - Zimmervermittlung

Hallein - Zimmervermittlung gratis im Fremdenverkehrsverband Hallein

# 1.84 Copyrights und Bildnachweis

Copyrights
Fremdenverkehrsverband Hallein
Unterer Markt 1
A-5400 Hallein